

2 «Нам бизнес нужен как налогоплательщик...»

По следам следопытов



МЕСТО ПОД ПРИЮТ ДЛЯ СОБАК НАЙДЕНО

На предыдущем оперативном совещании глава администрации Кузнецка С. А. Златогорский дал невыполнимое поручение: за неделю сделать то, что не удалось за целый прошлый год – найти место под приют для безнадзорных животных. Без приюта все аукционы по отбору организаций, способных заняться отловом и содержанием бесхозных собак, проходят впустую.

И вот какие чудеса творят жёсткость! 8 февраля на планёрке заместитель мэра Рашид Шабакаев и начальник управления ЖКХ по г. Кузнецку Эдуард Потапов отрапортовали: нашлось место. Это помещение МУП «Водоканал» в районе очистных сооружений. Необходимое расстояние 300 метров до ближайших домов имеется, а состояние объекта, похоже, пока не соответствует предъявляемым законом требованиям. Сергей Златогорский велел подготовить смету на ремонт, на содержание персонала, обеспечение работы будущего приюта. И снова обозначил жёсткие сроки: неделя.

Однако появление «питомника» проблему полностью не решит, ещё раз подчеркнул глава: «Нам денег выделяется примерно на сто голов в год. Сто голов в год, которые мы изымаем, прооперируем, подлечим, не решат всей проблемы. Проблема решится только при ответственном отношении жителей города к своим братьям меньшим. Если любишь какую-то Жучку, держи её у себя во дворе на цепи. Если она пошла размножаться, думай, что делать с её кутятами. А если не готов – своди к доктору, чтобы не плодилась».

НА ИНДУСТРИАЛЬНОЙ ВЫСТАВЯТ ПОСТ

Работа общественного транспорта продолжает вызывать нарекания у кузнечан. На прошлой неделе в отдел городского хозяйства городской администрации поступило три жалобы о несоблюдении интервалов движения на маршрутах №№55, 4 и графика следования по маршрутам №№1, 7: не доеzzают водители до улицы Индустриальной.

Начальник отдела городского хозяйства Алексей Николаев сообщил, что по обращениям граждан были проведены проверки, большинство фактов подтвердились. Руководитель транспортного предприятия дал объяснения (один автобус №55 вынужденно сошёл с маршрута, пока вводили другой, пассажиры безрезультизмально ждали на остановках минут 50) и обещание: на ул. Индустриальной будет дежурить диспетчер для укрепления дисциплины водителей.

Глава администрации Сергей Златогорский предложил относиться к трудностям перевозчиков с пониманием, но особо с ними не церемониться: «Там, где они не правы, надо писать претензию и ежемесячно обсуждать эти вопросы с освещением в прессе, чтобы отрегулировать все вопросы. Людей надо приучить к конкретному графику, где большие интервалы, он должен быть размещен в каждой машине и соблюдаться».

Екатерина НУШТАЕВА.

вторник пятница

www.lgazeta.ru

Программа ТВ с 15 по 21 февраля

Братья Юнусовы –
медалисты Евразийских
студенческих игр



Любимая ГАЗЕТА

№10 (2798) • 9 ФЕВРАЛЯ 2021 г.

К У З Н Е Ц К

Соцконтракт как способ борьбы с бедностью

В этом году 185 кузнечан должны сменить статус «малоимущие» на «устойчиво обеспеченные». Такую задачу, подкреплённую деньгами, ставит «партия-правительство». Граждане, выбравшиеся из бедности, перестанут получать социальные пособия, зато станут предпринимателями, владельцами личных подсобных хозяйств или просто трудоустроенным. Но, перед тем как последние заключат трудовой договор, они заключат социальный контракт.

Не рыба, а удочка

Такой способ поддержки граждан, как социальный контракт, в мире известен давно. Этую практику использовали во время Великой депрессии в США, в Западной Европе после войны. Теперь, и в России используют – по поручению главы государства.

«Государство должно помочь людям выйти из сложной жизненной ситуации. Работающим механизмом такая поддержки может стать социальный контракт. Как он действует? Государство оказывает помощь в трудоустройстве, повышении квалификации, предоставляет финансовую помощь на организацию подсобного хозяйства или собственного дела. Для каждого разрабатывается индивидуальный план. «Человек, в свою очередь, берёт на себя обязательства пройти переобучение, найти ра-

боту, обеспечить своей семье устойчивый доход», – говорил В. В. Путин, обращаясь к Федеральному собранию в 2019-м году.

В 2021-м слова Президента РФ «дошли» до Пензенской области: методические рекомендации разработаны, показатели намечены, осталось дождаться официального старта программы и можно богатеть. Кому и в каких размерах повезёт, читателям «ЛГ» рассказала начальник отдела социальной защиты населения г. Кузнецка Ирина Мажаева (полномочиями заключать соцконтракты с гражданами наделено это ведомство).

Бедность необходимо подтвердить

– Ирина Александровна, кто имеет право на новый вид поддержки?

– Такой формат поддержки доступен всем малоимущим гражданам. Общий критерий – человек/семья имеет доход ниже регионального прожиточного минимума. В Пензенской области величина прожиточного минимума в 2021-м году составляет для трудоспособного населения 10 396 рублей, для пенсионеров – 7 953, для детей – 10 002.

– В 2021 году в Кузнецке планируется заключить 185 социальных контрактов, в течение трёх ближайших лет (как говорилось ранее) – 228 контрактов

на общую сумму 17 миллионов рублей. Но людей, признанных малоимущими, в городе гораздо больше. Если все они подадут заявления, кому будут даны приоритеты?

– Учитывается состав семьи – семьи с детьми в приоритете, наличие имущества в собственности и другие факторы. После того как гражданин подаст заявление на получение помощи, комиссия проведёт проверку материально-бытового положения заявителя и составит акт обследования условий проживания семьи гражданина.

– Если семья проживает в неплохой большой квартире, ей откажут в помощи? Бывают же ситуации, что жильё досталось, например, по наследству, а семья на самом деле бедная: голодает в хоромах.

– Нет, наличие имущества не является причиной отказа в заключении соцконтракта. Обследование бытовых условий предусмотрено для того, чтобы выявить реальное положение заявителя и как раз расставить приоритеты. В первую очередь, поддержку должны получить самые нуждающиеся.

– К заявлению необходимо приложить сведения о доходах. Это означает, что трудоспособные граждане, которые официально

(Окончание на стр. 4)

КУЗНЕЦКАЯ ЕПАРХИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА ПРЕЗЕНТАЦИЮ ФИЛЬМА О СВЯЩЕННОМУЧЕНИКЕ ИОАННЕ (ПОММЕРЕ)

Презентация документального фильма «Священномученик Иоанн Рижский. На страстном пути» (часть 1) состоится 14 февраля 2021 года в 13.00 в ТЦ «Родина».

Священномученик Иоанн (Поммер) – символ единства Церкви. Судьба его уникальна тем, что это страстной, мученический путь одновременно и архиерея, и депутата парламента: как предстоятелю Латвийской Церкви ему приходилось бороться за сохранение канонического единства, как политику – за элементарные права верующих. В Пензе архиепископ Иоанн в годы гражданской войны смог сохранить Церковь от раскола и уничтожения, за три года (1918 – 1921) перевернуть ход истории.

Первая часть документального фильма посвящена жизненному пути священномученика Иоанна от рождения до отъезда из Пензы в Ригу в 1921 году. Продолжительность фильма – 60 минут. Съёмки проходили в России (в том числе в Пензенской области), Белоруссии, Украине и Латвии.

В 2021 году предстоит завершение фильма «Священномученик Иоанн Рижский. На страстном пути» (часть 2) в Латвии – основном месте его подвига.

Совместный проект Пензенской епархии и Латвийской Православной Церкви, реализуемый по благословению митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима и митрополита Рижского и всея Латвии Александра под эгидой православного телеканала «Союз», стал возможен благодаря государственной поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям РФ. Международный проект объединяет творческие усилия профессионалов из Пензы, Санкт-Петербурга, Москвы и Риги.

Автор сценария и режиссер – журналист Николай Михайлович Васильев (Санкт-Петербург), известный своими работами на исторические, культурные и религиозные темы.

Научный консультант, продюсер – начальник юридического отдела Пен-

зенской епархии, кандидат исторических наук, доцент Пензенской духовной семинарии Кирилл Георгиевич Аристова.

Учитывая направленность проекта на консолидацию общества на основе сохранения церковного единства, а также широкую географию служения архиепископа Иоанна (Поммера), можно с уверенностью сказать, что фильм найдет отклик у широкой аудитории: церковной и светской, в России, странах Балтии и дальнего зарубежья. Появление фильма в открытом доступе в ближайшее время не планируется.

Почётным гостем презентации и фильма в Кузнецке станет митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим.

На презентацию приглашаются все желающие.

Напоминаем, что в целях соблюдения санитарно-эпидемиологических правил при посещении ТЦ «Родина» необходимо будет надеть медицинскую маску.

«ЭТО НЕ ДЕНЬГИ, НО ЭТО ПРО ДЕНЬГИ»

В администрации Кузнецка мамам пяти и более детей вручили сертификаты «стоимостью» 500 тысяч рублей.

В прошлом году 54 кузнецкие семьи решились родить четвёртого, пятого или даже шестого, седьмого ребёнка. Для таких решений в любой «исторический период» нужна смелость, а в наше нестабильное время – особенно. Но в последние годы наблюдается постоянство в государственной демографической политике: меры поддержки многодетных семей закреплены законодательно, и они оказываются. Очередные «награды за смелость и любовь» вручили 3 февраля в администрации Кузнецка четырём матерям-героям. Три из них становились мамами пять раз, а Марина Юртаева вместе с мужем воспитывает семерых детей! Такой «ораве» нужна большая площадь для совместного проживания. Денежная выплата в размере 500 тысяч рублей как раз и призвана улучшить жилищные условия многодетной семьи.

«Это ещё не деньги, но это про деньги», – сказал, вручая сертификаты, глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский, – желаю, чтобы это событие вам реально помогло».

Мэр поинтересовался, определились ли семьи, как именно они реализуют сертификат. Женщины ответили, что ещё думают. А подумать есть над чем. Региональная программа «Социальная поддержка граждан в Пензенской области на 2014–2022 годы», в рамках которой выделяются полумиллионные выплаты, предлагает несколько вариантов.

Социальную поддержку можно направить на приоб-



ретение, строительство, реконструкцию жилого помещения, оплату стоимости работ по возведению или переустройству жилья. Также сертификат можно использовать в качестве первого взноса по ипотеке (или на погашение ранее взятого ипотечного кредита), потратить на уплату цены договора участия в долевом строительстве, на вступительный или паевой взнос в жилищном кооперативе.

По информации начальника отдела социальной защиты населения г. Кузнецка Ирины Мажаевой, с 2019-го года улучшили свои жилищные условия, получив по 500 тысяч рублей, семь кузнецких семей. Ещё три многодетные семьи находятся в реестре претендентов на получение социальной выплаты.

Участвовать в программе могут семьи с пятью и более несовершеннолетними детьми, если на каждого члена семьи приходится менее десяти квадратных метров жилплощади. Жилые помещения, принадлежащие многодетной семье и (или) её членам на праве собственности, которые приобретены полностью или частично за счет кредитных (заемных) средств и которые находятся в ипотеке (залоге) у кредитора (заимодавца), не учитываются.

Екатерина РОМАНОВА.

НАЛОГОВАЯ ИНСПЕКЦИЯ ИНФОРМИРУЕТ

С налогового периода 2020 года действует заявительный порядок предоставления льгот в отношении транспортного и земельного налогов организаций, установленный федеральными законами от 15.04.2019 № 63-ФЗ и 325-ФЗ от 25.09.2019. В соответствии с новым порядком для применения установленных законодательством льгот за 2020 год организаций, имеющие право на льготы, вправе направить в налоговый орган заявление налогоплательщика-организации о предоставлении налоговой льготы по транспортному налогу и (или) земельному налогу (КНД 1150064), а также подтверждающие документы.

Срок для представления в налоговый орган заявления о льготе Налоговым кодексом Российской Федерации не установлен. Однако заявление о представлении налоговой льготы за 2020 год организации целесообразно подать в налоговый орган в течение I квартала 2021 года. По результатам рассмотрения такого заявления налоговый орган направляет уведомление о предоставлении налоговой льготы либо сообщение об отказе от предоставления налоговой льготы. С 2021 года от-

менена обязанность организаций по представлению в налоговые органы деклараций по транспортному и земельному налогам за 2020 год и последующие периоды. Одновременно вводится порядок направления организациям и их обособленным подразделениям сообщений об исчисленных суммах указанных налогов. Сообщение об исчисленных суммах транспортного и земельного налогов составляется на основе информации, имеющейся у налогового органа, в том числе результатов рассмотрения заявления о льготе. Если налоговый орган на дату составления сообщения не обладает информацией о предоставленной налоговой льготе, в сообщение будут включены суммы исчисленных налогов без учета налоговых льгот. В дальнейшем налогоплательщик вправе представить в налоговый орган пояснения (или) документы, подтверждающие обоснованность применения налоговых льгот, а также заявление о льготе за 2020 год. С подробной информацией о нововведениях можно ознакомиться на специальной странице сайта ФНС России «Новый порядок налогообложения имущества организаций».

Школы и детские сады Кузнецка при организации горячего питания новой возможностью воспользовались. Школьники и дети в детских садах Кузнецка при организации горячего питания новой возможностью воспользовались.

Но есть в вынужденном изменении закона и минусы: когда работы, товары, услуги «разыгрываются» на аукционе, подрядчики цену снижают, чтобы победить. В

«Нам бизнес нужен как налогоплательщик...»

В 2020-м году в Кузнецке бизнеса стало меньше, но... бизнеса стало больше. Такое парадоксальное заявление прозвучало на заседании коллегии городской администрации.

Пандемию не заказывали

В повестке заседания было два вопроса, оба имели отношение к малому и среднему бизнесу. Муниципальные заказы (об их исполнении в 2020-м году шла речь в первой части встречи) выполняют предприниматели: их организации и городские дороги ремонтируют, и квартиры для сирот строят/продают, и станции обезжелезивания возводят, и новые скверы благоустраивают, и питанием школьников обеспечивают, и делают ещё очень многое для города за бюджетные деньги. Чем больше денег – тем больше радости как городу, так и предпринимателям-подрядчикам. Но 2020-й был не очень радостным.

По информации заведующей сектором муниципального заказа Ирины Безруковой, в прошлом году количество муниципальных закупок для муниципальных нужд снизилось: было размещено 312, а в 2019-м – 480.

«Снижение количества закупок связано с пандемией коронавирусной инфекции в 2020-м году, по причине которой специалисты бюджетных учреждений определенный промежуток времени не работали. Ряд объявленных закупок было рекомендовано отменить, а в связи с нестабильной ситуацией муниципальные заказчики перешли на прямые договоры обеспечения государственных и муниципальных нужд», – пояснила Ирина Безрукова.

Хорошо ещё, что законодатель учёл нестабильную ситуацию и повысил «лимит» прямых договоров (они заключаются без проведения аукциона). До середины 2020-го сумма одного муниципального контракта не должна была превышать 300 тысяч рублей, в тех – не более 5% совокупного годового объема закупок заказчика. В июле прошлого года планка была поднята до 600 тысяч (за один контракт), и до 10% (от совокупного объёма), а для учреждений образования и культуры – до 50%.

Школы и детские сады Кузнецка при организации горячего питания новой возможностью воспользовались.

Но есть в вынужденном изменении закона и минусы: когда работы, товары, услуги «разыгрываются» на аукционе, подрядчики цену снижают, чтобы победить. В

результате бюджетные деньги экономятся, а на сэкономленное заказывается ещё что-то нужное для города.

Сэкономил в 2020-м Кузнецк меньше, чем в предыдущие годы. Сумма максимальных цен контрактов составила 460 миллионов 813 тысяч 58 рублей. Общая экономия бюджетных средств по итогам всех результативных конкурентных закупок выразилась в 21 миллионе 686 тысячах, это 5,97%. В «нековидные» времена она доходила до 15%.

Заведующая сектором муниципального заказа и эту неприятность объяснила пандемией: из-за неё было относительно немного закупок, а количество участников аукционов снизилось. Чем слабее конкуренция, тем слабее экономия. Малая активность предпринимателей, естественно, связана с нестабильностью ситуации: сегодня подпишешь контракт, а завтра работать запретят или материалы резко подорожают, или бригада в полном составе на больничный уйдёт... масса нюансов, подвохов, минимум уверенности в завтрашнем дне.

Красен предприниматель не скрытыми доходами, а честными налогами

Не все субъекты бизнеса дожили до «завтрашнего дня» – до 2021 года.

Докладывая об итогах развития малого и среднего бизнеса Кузнецка в 2020-м, заместитель главы администрации Рашид Шабакаев сообщил, что по сравнению с 2019-м количество индивидуальных предпринимателей и юр. лиц сократилось на 8%. На 1 января текущего года зарегистрировано 2792 субъекта экономической деятельности (2288 ИП и 504 организации).

Избежать больших потерь, по мнению кузнецких чиновников, помогли введённые меры поддержки, прежде всего, федеральные. В 2020 году ими воспользовались 1802 кузнецких предпринимателя на общую сумму свыше 258 миллионов рублей. Частичную компенсацию затрат на сохранение занятости и оплаты труда своих работников (в размере 12 тысяч 130 рублей на работника) получили 1263 предпринимателя – 20 миллионов рублей. Кредитной программой по льготной ставке 2%, направленной на сохранение занятости, воспользовались 316 субъектов бизнеса – 237 миллионов рублей. Субсидию на проведение мероприятий по профилактике новой коронавирусной инфекции получили 223 субъекта – 1,45 миллиона рублей.

Р. И. Шабакаев отметил,

что в сложном 2020-м бизнес в Кузнецке не только устоял, но и развивался: были реализованы инвестиционные проекты на общую сумму 2,5 миллиарда рублей. Самый крупный и дорогой проект (1,7 млрд.) – строительство завода по производству матрасов. В реконструкцию элеватора было вложено 139 миллионов рублей, и это предприятие перспективное: «Стремились к объёму производства продукции 18 тонн в год, а вышли уже на 80 тонн», – порадовался Рашид Шабакаев. Обнародовал он ещё одну хорошую новость: в Кузнецке возрождается мясоперерабатывающий комбинат (на площадке бывшего «НАСЛ»): подана заявка на 29 свободных вакансий.

«Однако остается актуальным вопрос теневого бизнеса и неформальной занятости. Нововведения в законодательстве (отмена ЕНВД, введение маркировки, обязательность применения контрольно-кассовой техники) способствовали увеличению нелегального бизнеса. Несмотря на проведенную совместно с налоговыми органами буквально адресную работу, ряд предпринимателей предпочли не соблюдать закон, а уйти в тень», – обозначил проблему заместитель главы администрации. Свежими способами её решения Рашид Шабакаев назвал заключение социальных контрактов и регистрацию ныне нелегальных в качестве официальных самозанятых. К 1 января 2021-го года 392 кузнецчанина начали платить налог на профессиональную деятельность.

Глава администрации Кузнецка сопоставил цифры: сокращение субъектов бизнеса на 8% – это примерно минус 220 предпринимателей, регистрация самозанятых – это плюс 392. Исходя из результатов вычислений, Сергей Златогорский сделал вывод, что баланс у нас не убыточный. В количественном плане – да, можно даже говорить о приросте. Но вот в качественном... Самозанятые по сравнению с ИП платят смешные налоги – 4 и 6% от дохода, которых они считают нужным показать, и эти «взносы» не поступают в городской бюджет (областной пополняют).

А предприниматель (глазами чиновников) налогами и красен.

«Нам бизнес ради бизнеса не интересен. Нам бизнес нужен как налогоплательщик для решения вопросов развития города в интересах его жителей», – заявил Сергей Златогорский, завершая заседание коллегии.

Екатерина НУШТАЕВА.

С ОГЛЯДКОЙ НА ЛУНУ, ОПИРАЯСЬ НА РАЗУМ!

В последнее время многие садоводы и огородники не начинают свои работы, не сверившись с лунным календарем. И только диву даешься: как же это раньше наши родители да и многие из нас жили без него! А ведь вспомните, эта мода на всевозможные гороскопы и лунные календари появилась относительно недавно, где-то 15 – 20 лет всего лишь. Соответственно газеты и журналы, следуя пожеланиям читателей, наперебой публикуют материалы по данной тематике. Как говорится, был бы спрос – будет и предложение!

Однако нередко опубликованные в разных изданиях календари не совпадают и противоречат друг другу. Почему? Да потому что зачастую первоисточник не известен и проверить данные сведения весьма проблематично, так как, сами понимаете, астрономов и астрологов печатные издания в своем штате не имеют. Так что все же сведения, опубликованные в таких календарях, носят ознакомительный и, возможно, рекомендательный характер.

Вера в то, что фазы луны как-то влияют на развитие растений, основана на фактах, что под воздействием планеты-спутника на земле наступают приливы и отливы. Считается, что растущая луна влияет на бурный рост всего, что растёт над землей – это листья, стебли, цветы и плоды. То есть можно сделать следующий вывод: растения, ценные «вершками» (цветы, плодовые деревья, листовые овощи и травы), следует сажать при растущей фазе луны. А при убывающей луне обменные процессы ускоряются в подземной корневой части. Поэтому в эту фазу не следует делать пересадки растений и перека-

пывать почву. При убывающей луне лучше заняться обрезкой растений и прививками. Также это отличное время для прореживания сорняков и густых всходов. Единственные культуры, которые хорошо сажать на убывающую луну – это корнеплоды, картофель, лук. Новолуние и полнолуние считаются периодами особой уязвимости для растений. Поэтому в эти дни лучше вообще не проводить с ними садовые работы.

Что касаемо моего опыта в этом плане. Ещё раньше, по молодости, я также читала лунный календарь, и, пока не начинались огородные работы, старалась его придерживаться, но, когда наступала горячая пора, становилось уже не до календарей, здесь бы за погодой успеть и успеть все вовремя. Да и особой разницы не почувствовала, сею я по календарю или без него. Наоборот, если по календарю благоприятный период посева, а мне почему-то этого делать очень не хочется или я устала, то лучше этим и не заниматься. Любым делом лучше заниматься, когда у вас для этого хорошее настроение и позитивный настрой.

Так что если не хотите отставать от модных веяний, отслеживайте фазы луны без фанатизма. Разумнее всё-таки опираться в своих садово-огородных работах на погодные условия, свой личный опыт, рекомендации по агротехнике специалистов, проверенные наукой и практикой, и, конечно же, на свой здравый смысл.

**И. И. КУЗЬМИЧЁВА,
специалист-эксперт
Россельхознадзора
в области карантинного
регистрации растений, качества
и безопасности зерна
и семеноводства.**

ОТ РЕДАКЦИИ

17 лет назад в журнале «Наука и жизнь» авторитетнейший специалист, профессор Всероссийского селекционно-технологического института садоводства и питомниководства, доктор с/х наук О. З. Метлицкий в статье «По лунному велению» разъяснял полную безосновательность лунных календарей садоводов. Отдав должное почтенному возрасту (более 2000 лет!) лунного календаря и его основателю – древнегреческому астроному Клавдию Птолемею, упорядочившему Положения астрологии, профессор Метлицкий отметил: «Насколько «точны» эти положения, можно судить по тому, что нашу планету Птолемей считал неподвижной и... центром Вселенной».

Существование рационального зерна в астрологических лунных прогнозах доктор наук признаёт... лишь одно: притяжение луны вызывает приливы и отливы. Этую закономерность древние и современные астрологи перенесли на развитие растений. В растениях жидкость находится внутри клеток,

то есть в связанном состоянии, и влияние дополнительной лунно-солнечной гравитации на нее ничтожно.

Луна не может влиять на фотосинтез зеленых листьев, поскольку она лишь отражает солнечный свет и отраженное излучение в 500 тысяч раз слабее солнечного. Свет удаленных звезд едва-едва улавливает только самые совершенные приборы. От ближайшей к Солнечной системе звезды он идет целых четыре года после вспышки, а от других – сотни и тысячи лет. Давно ясно: энергию любому растительному организму из всех небесных тел дает только Солнце; зеленые листья поглощают его свет и превращают в своего рода «топливо» для роста и развития.

Не только профессор Метлицкий, но и специалисты Тимирязевской академии, компетентные агрономы, считают, что при всех работах в саду следует руководствоваться стадиями развития растений, погодой, а не лунными календарями.

По следам слепопытов

10 февраля – годовщина со дня рождения Анвяра Бикмуллина.

Об одном из многих открытий

Думаю, в настоящем времени нет необходимости представлять читателю-кузнецанину, кто такой Анвяр Хамзинич Бикмуллин. Даже те из жителей нашего города, кто не отличается любовью к чтению, хоть однажды да слышали это имя. Акто не слышал... любопытства ради сделайте запрос в интернете, а лучше посетите «реальную» библиотеку. Книги и журнально-газетные публикации Анвяра Бикмуллина в библиосети Кузнецка – особые экспонаты...

Во многом благодаря «наводке» Бикмуллина мы «открыли» Труёвские горы. Вернее, убедились, что это – они! О Труёвских горах, как о народном названии местности к югу от населённых пунктов Большой и Малый Труёв, я узнал из публикаций Александра Шилина (Александр Александрович – Сан Саныч – ныне возглавляет клуб пензенских путешественников «Загоскин»). В работах Анвяра Хамзинича мне пока не встречалось похожее название, но...

Курган-Нора, холм «на стыке 95 и 107 кварталов»; гряда песчаных холмов «у подножия которых дремлет клюквенное болото»; и наконец «грифа», увал по-другому, на гребне которого почти пятьсот лет назад проросло семечко сосны, будущего патриарха всех дерев в округе. Местонахождение всех этих «курганов, гряд и грифов» совпадает с показаниями Шилина.

О случайностях, закономерностях и преемственности поколений

Делаем небольшой автопробег, разбавленный пешим маршрутом, по следам былых походов Анвяра Бикмуллина с его наставниками – спутниками и героями его произведений: старшими товарищами и дедом Максимом и Шакир-бабаем; с друзьями и детства и всей последующей жизни «Борькой Мироновым и Саней Кондрашовым»; находим уроцища, упомянутые в его произведениях...

Вот Яхты Юл. Вернее, яхты-юльское кладбище. Всё, что осталось от населённого пункта, который не существует с 1987 года, «решением Пензенского облисполкома исключён из учетных данных в связи с выездом всех жителей» (М. Полубояров, «Древности пензенского края»). Там, где пролегали вдоль реки, даже не речки – ручья Труёв – два «порядка» домов, ныне густые травы вперемежку с молодым редколесьем. И не отыскать места, где стояла изба Шакир-бабая, у которого в далё-

ких шестидесятых ночевал на печи отрок Анвяр сын плотника Хамзи.

Но вот когда поверишь, что случайность, это всего лишь «проявление неотъемлемого дополнения к законам необходимости»: по бывшей улице бывшего села шествует с ружьишком Марат – племянник Анвяра! Передал-таки дядя племяннику «права» на пользование «своими» угодьями! И нам Марат хорошо удружила в этот день, указал верную дорогу к Берёзовому болоту, а то неизвестно куда бы забрались...

Не вернёшь ничего, не вернёшь

Мы на Берёзовом болоте. Где-то здесь, у бережка, кротом заблудившийся двенадцатилетний «Зверобой – Натти Бампо» – Анвярка», «в ребятах» известный ещё почему-то как Борька. Отсюда же рано поутру, услышав петушинный крик с кордона деда Максима, взял верное направление на замкну старшего товарища. Сюда же много и много раз ещё возвращал-

«Произведениям Анвяра, я уверен, суждена долгая жизнь. Это большая литература. Это литература для души!» – Олег Трушин, член Союза писателей России.

ся будущий, а после и состоявшийся, признанный, литератор.

Вот мы и на вершине одной из Труёвских «гор». Лет двенадцать назад этот поросший вековым лесом холм в однодневье сделался «лысым»... Рубка. Потом лесонасаждение. Понятно, что саженки пока ниже человеческого роста, не мешают обзору.

Вон, метрах в четырёхстах к востоку, хорошо видно, вздымается сопка Курган-Нора, на порядок выше этой «безымянной».

...А где-то на северо-востоке за зрелым высоким лесом тоже холмы, охраняющие покой верхового клюквенного болота Конный Обоз. Хутор с тем же названием не существует, примерно с того же года, что и Яхты Юл. А клюквенные угодья долгое време-



Фотопортрет с экспозиции первых Бикмуллинских чтений. Сайт Кузнецкой библиотечной сети

мя были потайной «монополией» Анвяра и «друга Сани» (Александра Кондрашова).

...А километрах в шести к западу – «пик Пензенских туристов» (ещё одно название наивысшей вершины области в моей «коллекции», предложенное на этот раз Сан Санычем). Были предложения назвать её и именем Бикмуллина. Но имя Бикмуллина уже носит одна из высот.

А где-то рядом и легендарная «увал-грифа»... Но не отыскать уже «широкенной столешницы пня», оставшейся от сосны-исполина, которая в целом пять лет не дотянула до четырёх лет пятидесятилетнего возраста. Один из моих спутников загорелся желанием увидеть останки реального скелета времён Иоанна Грозного, да и я давно лелеял надежду, что отыщу. Один из немногих, кто мог бы указать это место, Александр Кондрашов... А накануне этой вылазки я получил печальное известие от Бориса Миронова: «друг Саня», переживший друга Анвяра на много лет, теперь сам отправился вслед за ним «в леса вечной охоты».

В завершение очерка хочется упомянуть о научной (в данном случае о научно-исторической или палеоботанической) ценности ряда произведений Бикмуллина. Так, в рассказе «Берёзовое болото» автор говорит о клюкве, которая в пору его детства и юности, то есть в 1960-х – 1970-х годах, водилась не только на Конном Обозе, но и на Берёзовом. Мы ещё в 2012 году эту ягоду на Берёзовом болоте не обнаружили. Вероятно, пропала после торфоразработок. На Конном Обозе клюква живет до сего дня, так как это болото пощадили торфопромышленники.

Алексей КУПРИЯНОВ.

«И вот ведёт он меня в свою, срубленную вельми просторно и с любовью баню. Она задумывалась как баня, а построилась как крестьянская изба. Вот здесь и творится главное дело Бикмуллина Анвяра. Он бережно развернёт грубую холстину, и стопа деревянных пластин с вырезанными неведомыми буквами медово засветится в древнем полумраке избы.»

– Я счастлив, говорит Анвяр, что сумел запустить в научный оборот немало новых фактов, которые заставляют относиться с доверием к «Влесовой книге»... – Карл Карпенко, «Вначале была Буква» («Новости Туапсе»).

БРАТЬЯ ЮНУСОВЫ - МЕДАЛИСТЫ ЕВРАЗИЙСКИХ СТУДЕНЧЕСКИХ ИГР

5-го февраля в спорткомплексе Башкирского Государственного аграрного университета состоялось торжественное открытие III Открытых Евразийских студенческих игр боевых искусств. В этом году, учитывая непростую эпидемиологическую обстановку, организаторы приняли решение не принимать участников из других стран. Но зачёт по странам все же состоится: в играх принимают участие студенты, граждане зарубежных стран, которые проходят обучение на территории России, это представители Казахстана, Киргизии, Латвии, Узбекистана, Таджикистана, Азербайджана, Армении, Туркменистана и Белоруссии. Воспитанники отделения самбо ДЮСШ Кузнецкого района братья Юнусовы Ильгиз и Ильнур приняли участие в соревнованиях по боевому самбо в весовой категории 58 кг.

Ильгиз уверенно выиграл 2 поединка, первый с явным преимуществом, второй – болевым приемом. Бой за выход в финал юноша проиг-



рал с незначительным преимуществом при счете 1:1.

Ильнур досрочно выиграл 3 поединка, а в финале со счетом 3:1 победил местного спортсмена.

По итогам выступлений Ильгиз занял 3 место; Ильнур стал победителем 3-х Евразийских игр.

Поздравляем спортсменов с высокими достижениями и отличным результатом. Тренирует братьев тренер-преподаватель ДЮСШ Кузнецкого района Артём Геннадьевич Андronov.

Администрация ДЮСШ Кузнецкого района.

ЧЕТЫРЕ ПУТЕВКИ НА ЮНОШЕСКИЙ ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

С 27 по 29 января в Кирове проходило первенство Приволжского федерального округа России по спортивной борьбе в дисциплине греко-римская борьба среди юношей до 18 лет. 300 спортсменов из 13 областей и республик региона боролись за лицензии на юношеский

чемпионат России.

Федерация спортивной борьбы Пензенской области поздравляет с успешным выступлением победителя Арамаиса Саакяна (в/к 92 кг) и бронзовых медалистов Владислава Дигузова (в/к 65 кг), Олега Курзанова (в/к 92 кг), Ивана Кирсанова (в/к 120 кг), выполнивших норматив кандидата в мастера спорта России.

Благодарим тренеров Константина Салкевича, Дениса Скакалина, Евгения Овчинникова за подготовку финалистов-участников первенства России, которое состоится в конце февраля в Омске.

Павел ЛОПАТИНСКИЙ.



В ДТП ПОСТРАДАЛ РЕБЁНОК

Пешеходный переход является местом повышенной опасности, так как на нём происходит пересечение транспортных и пешеходных потоков. В этой конфликтной зоне участники движения очень часто совершают ошибки. Основные из них пешеходы, увидев «свой знак», смело идут вперёд, не глядя по сторонам, водители не сбрасывают скорость перед зеброй и не успевают предотвратить несчастье.

Кто ошибся вечером 2-го февраля на нерегулируемом пешеходном переходе ул. Свердлова, сотрудники ГИБДД сообщают по итогам проверки. Но ошибка была совершена: в результате под колёса автомо-

бия попал ребёнок.

В 18.30 на улице Стекловской, напротив дома №100а водитель автомобиля «Fiat Stilo», женщина 1984 года рождения, двигаясь со стороны улицы Белинского в направлении улицы Калинина, допустила наезд на пешехода, мальчика 2012 года рождения. К счастью, он получил незначительные телесные повреждения. Врачи оказали ребёнку медицинскую помощь и отпустили.

По данному факту в настоящее время проводится проверка.

Сергей КУЗНЕЦОВ,
по информации
инспектора ПБДД ОГИБДД
по г. Кузнецку.

Соцконтракт как способ борьбы с бедностью

(Окончание. Начало на стр. 1)

не работают и на учёте в ЦЗН не состоят, на соцконтракт могут не расчитывать?

– Могут рассчитывать, если «легализуются», зарегистрируются как безработные, например. Государственная поддержка «нелегалам» под «честное слово» не оказывается. Деньги выделяются федеральные, условия и отчётность строгие. Для заключения соцконтракта необходимо подать сведения о доходах за три месяца, предшествующих дате подачи заявления.

200 тысяч на первоначальный капитал... Безвозмездно!!!

– Выходите из денежно трудной ситуации благодаря соцконтрактам граждане могут только по определённым направлениям. По каким?

– Для жителей Пензенской области определены 4 направления: поиск работы, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, ведение личного подсобного хозяйства, получение материальной помощи на приобретение товаров/услуг первой необходимости.

– Четвёртое направление – получение материальной помощи – не требует от малоимущего никаких усилий. Он бедный – ему дали деньги на самое необходимое. Совсем не факт, что после этого доход гражданина возрастёт, а это же главная цель соцконтракта.

– Цель конкретно четвёртого направления – преодоление гражданином трудной жизненной ситуации. В течение полугода малоимущий будет получать ежемесячно 10 396 рублей. Данные средства он может тратить на покупку одежды, обуви, лекарств, отчитываясь о затратах чеками. Но при этом он сможет улучшить и условия жизни: деньги, которые были предусмотрены, допустим, на «сборы» детей в школу освободятся (на выплаты по соцконтракту ребятишкам форму и канцтовары купили). Освободившиеся средства семья может потратить на ремонт проходившей крыши или погашение задолженностей за коммунальные услуги. Это всё прописывается в контракте, каждый контракт индивидуален. И таких в 2021 году будет 55.

– Направление «поиск работы» подразумевает обязательное переобучение на востребованную профессию?

Нет, для того чтобы заключить соцконтракт, гражданин должен встать на учёт в ЦЗН, зарегистрироваться на сайте «Работа в России» (trudvsem.ru) и найти работу – заключение трудового договора в период действия контракта является обязательным условием. Социальные выплаты в размере 10 тысяч 396 рублей будут осуществляться гражданину в первый месяц заключения соцконтракта, пока он ищет работу, и далее ежемесячно в течение трёх месяцев после трудоустройства.

Если для трудоустройства ему нужно профессиональное обучение, то оно будет оплачено в рамках соцконтракта – это около 17 тысяч рублей, при этом гражданину в период учёбы будет выплачиваться ежемесячно 5198 рублей.

В 2021 году планируется заключить 83 соцконтракта по поиску работы.

– Самые большие выплаты получат самые смелые малоимущие, так как открытие собственного дела требует знаний, решительности, готовности рисковать. Стоит ли овчинка выделки? Какие суммы предусмотрены для будущих предпринимателей?

– В среднем – 209 тысяч рублей (точную сумму определят бизнес-план, который в рамках межведомственного взаимодействия поможет бесплатно разработать агентство по развитию предпринимательства г. Кузнецка). Плюс – ещё 5 тысяч рублей на обучение основам предпринимательской деятельности – это то, что касается знаний. Выделенные средства зарегистрированный в налоговой инспекции ИП или самозанятый может тратить на покупку оборудования, приобретение материалов, аренду помещения.

– И на сколько предпринимателей и самозанятых должно стать больше благодаря соцконтрактам в этом году?

– На 42. И ещё 5 соцконтрактов планируется заключить на ведение личного подсобного хозяйства (ЛПХ).

– Согласно методическим рекомендациям, малоимущий, решивший стать предпринимателем, должен сообщить об имеющихся у него ресурсах для открытия бизнеса. Если человек бедный, откуда у него денежные ресурсы?

– Информация о личных денежных накоплениях у заявителя не запрашивается и не проверяется. Речь идёт не о финансовых ресурсах, а, например, о наличии помещения, где гражданин

намерен заниматься производством, или о территории, где заключивший контракт на ведение ЛПХ хочет установить теплицу.

– Одна теплица и пять кур будут считаться ЛПХ?

– Будут, при условии, что заявитель докажет с помощью расчётов: это скромное хозяйство повысит доход и улучшит благосостояние его семьи. Получатель социальной поддержки несёт обязательства и ответственность по выводу себя и своей семьи из трудной жизненной ситуации. По соцконтракту на ведение личного подсобного хозяйства предусмотрена единовременная выплата, средний размер которой – 75 тысяч рублей. Чтобы её получить, человеку нужно зарегистрироваться в налоговых органах в качестве самозанятого, впоследствии отчитаться за все расходы на приобретение животных, кормов, техники, материалов, оборудования и т.д.

Отметчено, что полученную сельхозпродукцию гражданин (и его родственники) должен не только употреблять в пищу, но и реализовывать – это обязательное условие.

Кто не рискует, тот соцконтракты не заключает

За каждый «социальный» рубль «контрактникам» придется отчитаться, а контролировать осуществление трудовой или предпринимательской деятельности получателями выплаты будут в период действия контракта и ещё целый год.

Граждан, которые наивно полагают, что можно деньги взять, потратить по своему (нечелевому) усмотрению, а потом плечами пожать: «Ну не получился бизнес, не удалось с работой... прошу понять и простить», ждёт разговор короткий и строгий: контракт расторгается, деньги – всю сумму – вернут.

Но рискуют и добросовестные граждане, пожелавшие «делать бизнес». Далеко не всем это дано. А если, несмотря на все старания малоимущего, дело «прогорит», простит ли ему государство неудачную попытку «выползти из нищеты»?

Пока уважительными причинами невыполнения социального контракта считаются только «катализмы»: наводнения, землетрясения, война, пожары, смерть, потеря трудоспособности... Введение режима самоизоляции, кстати, тоже признаётся уважительной причиной.

Екатерина НУШТАЕВА.